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I UVOD1 
 
Znotraj Evropske unije se nacionalne ureditve o prestrukturiranju in o insolvenčnih postopkih 
precej razlikujejo glede nabora postopkov, ki so na voljo družbam v finančnih težavah z 
namenom prestrukturiranja njihovega poslovanja. Evropska komisija poudarja pomen 
možnosti družb v finančnih težavah, da se lahko poslužujejo ukrepov, ki jim omogočajo 
prestrukturiranje in s katerim se lahko izognejo insolventnosti. Učinkovito prestrukturiranje 
družb, ki so zmožne preživetja in nadaljnjega obstoja, omogoča ohranjanje delovnih mest in 
s tem koristi širšemu gospodarstvu (povzeto in prirejeno po: Harmonisation of European 
Insolvency Law, str. 219).  
 
V Evropski uniji kar 99 % vseh podjetij predstavljajo mala in srednje velika podjetja (MSP).  
Zanje je bolj verjetno, da bodo likvidirana kot prestrukturirana, saj morajo nositi stroške 
postopkov, ki so nesorazmerno višji kot stroški, ki jih nosijo večja podjetja. MSP zlasti ob 
finančnih težavah pogosto nimajo potrebnih sredstev, da bi pokrila visoke stroške 
prestrukturiranja in izkoristila učinkovitejše postopke, ki so na voljo.  Zato jim je treba 
pomagati, da se še pravočasno prestrukturirajo po nizkih stroških, ob upoštevanju omejenih 
virov MSP za zaposlitev strokovnjakov (povzeto in prirejeno po Direktivi o prestrukturiranju in 
insolventnosti2, tč. 17). 
 

Slovenski pravni red po letu 2013 pozna tri vrste postopkov zaradi insolventnosti: postopek 
prisilne poravnave, postopek poenostavljene prisilne poravnave in stečajne postopke3. 
Postopek preventivnega prestrukturiranja pa je namenjen podjetjem oz. dolžnikom, za katere 
je verjetno, da bodo v obdobju enega leta postali insolventni, in ga v tem pregledu ne 
opisujemo podrobneje. 
 
Bistvena razlika med stečajnim postopkom in postopkom prisilne poravnave je, da stečaj 
pomeni konec poslovanja podjetja, medtem ko je namen prisilne poravnave, da se dolžniku 
omogoči plačilno sposobnost in nadaljevanje poslovanja. Zakon4 kot namen prisilne 
poravnave določa finančno prestrukturiranje dolžnikovega podjema, da se le to nadaljuje 
oziroma da se omogoči poslovanje rentabilnega dela tega podjema. Značilno zanjo je, da 
potrjena prisilna poravnava (zmanjšanje oziroma odložitev dospelosti dolžnikovih obveznosti) 
učinkuje tudi na terjatve tistih (manjšinskih) upnikov, ki niso soglašali z dolžnikovim 
predlogom prisilne poravnave (prim. Plavšak, 2013).   
 
Postopek prisilne poravnave se torej vodi z namenom, da se dolžniku, ki je postal 
insolventen, omogoči finančno prestrukturiranje, na podlagi katerega postane kratkoročno in 
dolgoročno plačilno sposoben, hkrati pa naj se upnikom zagotovijo ugodnejši pogoji plačila 
njihovih terjatev, kot če bi bil nad dolžnikom začet stečajni postopek. Podobno kot v drugih 
postopkih, v ospredje stopijo interesi upnikov, ki postanejo nadrejeni interesom lastnikov. 
Interese lastnikov za nadaljevanje poslovanja podjetja je možno uresničevati le v takem 
obsegu, da niso ogroženi interesi upnikov, da prejmejo plačilo svojih terjatev v največjem 
možnem obsegu. Postopek prisilne poravnave je možno voditi samo, če dolžnik dokaže, da 
                                                
1 Uvodni del deloma temelji na raziskovalni nalogi 8/2011 Prisilna poravnava, ki smo jo ustrezno 
dopolnili in ažurirali. Dostopna je na: https://fotogalerija.dz-
rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2011/Prisilna_poravnava.pdf. 
2 Direktiva (EU) 2019/1023 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 20. junija 2019 o okvirih 
preventivnega prestrukturiranja, odpustu dolgov in prepovedih opravljanja dejavnosti ter ukrepih za 
povečanje učinkovitosti postopkov glede prestrukturiranja, insolventnosti in odpusta dolgov ter o 
spremembi Direktive (EU) 2017/1132 (Direktiva o prestrukturiranju in insolventnosti). V slovenskem 
jeziku je dostopna na: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SL/ALL/?uri=CELEX:32019L1023. 
3 Gre za stečajni postopek nad pravno  osebo, postopek osebnega stečaja in stečaj zapuščine.  
4 Zakon o finančnem poslovanju, postopkih zaradi insolventnosti in prisilnem prenehanju (ZFPPIPP). 
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obstaja najmanj 50 % verjetnost, da bodo upniki na podlagi predlagane prisilne poravnave 
prejeli ugodnejše plačilo svojih terjatev, kot bi ga prejeli, če bi bil nad dolžnikom začet 
stečajni postopek (povzeto po: Plavšak, 2008).  
 
V postopku velja načelo razkritja finančnega položaja in poslovanja dolžnika, po katerem 
mora dolžnik upnikom razkriti vse informacije, potrebne za odločitev, ali bodo sprejeli prisilno 
poravnavo ali ne. Zlasti gre za presojo o tem, ali bo izvedba načrta finančnega 
prestrukturiranja omogočila takšno finančno prestrukturiranje dolžnika, da bo postal 
kratkoročno in dolgoročno plačilno sposoben ter o tem, ali jim bodo zagotovljeni ugodnejši 
pogoji plačila kot v primeru stečaja. 
  
Predlog za začetek prisilne poravnave lahko vloži dolžnik ali osebno odgovoren družbenik 
dolžnika, o njem pa odloča sodišče. Postopka pa ni dovoljeno predlagati po začetku 
stečajnega postopka.  
 
Predlog prisilne poravnave je ponudba dolžnika upnikom, da pristanejo na zmanjšanje svojih 
navadnih terjatev oziroma odložitev rokov za njihovo plačilo. S predlogom prisilne poravnave 
mora dolžnik vsem upnikom ponuditi enak delež plačila njihovih navadnih5 terjatev, enake 
roke za njihovo plačilo in obresti po enaki obrestni meri od začetka postopka prisilne 
poravnave do poteka roka za njihovo plačilo. Predlog pa lahko kot alternativo predvidi 
pretvorbo terjatev v deleže, če je dolžnik organiziran kot kapitalska družba. Zakon določa,  
kaj mora vsebovati načrt finančnega prestrukturiranja, ki ga mora pregledati pooblaščeni 
ocenjevalec vrednosti podjetja. Sodišče o začetku postopka prisilne poravnave obvesti 
upnike z oklicem. Z uvedbo postopka so dolžnikovi posli omejeni. Insolventni dolžnik mora za 
vsak koledarski mesec sestaviti poročilo o svojem poslovanju med postopkom prisilne 
poravnave. Poslovanje insolventnega dolžnika nadzoruje upravitelj (vse povzeto po 
ZFPPIPP). 
 
Obsežne zakonske ureditve prisilne poravnave po ZFPPIPP v tem pregledu ne prikazujemo 
podrobneje. Kratko velja omeniti, da o sprejetju prisilne poravnave odločajo upniki z 
glasovanjem, pravico glasovati ima praviloma vsak upnik, katerega terjatev do insolventnega 
dolžnika je v postopku prisilne poravnave priznana ali verjetno izkazana. Zakon določa način 
izračuna deleža glasovalnih pravic upnika pri glasovanju o sprejetju prisilne poravnave. 
Prisilna poravnava pa je sprejeta, če za njeno sprejetje glasujejo upniki, katerih skupni 
ponderirani6 zneski terjatev so najmanj enaki 6/10 zneska osnove (osnova za izračun deleža 
glasovalnih pravic upnika pri glasovanju o sprejetju prisilne poravnave je vsota ponderiranih 
zneskov vseh priznanih in verjetno izkazanih terjatev upnikov v postopku prisilne poravnave). 
Sodišče mora objaviti poziv upnikom, da glasujejo o sprejetju prisilne poravnave. Sprejeto 
prisilno poravnavo sodišče potrdi s sklepom. Z njegovo pravnomočnostjo preneha upnikova 
pravica uveljavljati plačilo v sodnem ali drugem postopku zneska navadne terjatve v višjem 
deležu od deleža, določenega v potrjeni prisilni poravnavi, in pred potekom rokov za plačilo, 
določenih v potrjeni prisilni poravnavi, ter obresti od zneska te terjatve po višji obrestni meri 
od obrestne mere, določene v potrjeni prisilni poravnavi. Če večina, potrebna za sprejetje 
prisilne poravnave, ni dosežena, sodišče ustavi postopek prisilne poravnave in izda sklep o 
začetku stečajnega postopka (vse povzeto po ZFPPIPP). 
 
V letu 2013 je bil v slovenski pravni red uveden še institut poenostavljene prisilne poravnave 
(PPP). Predlagatelj spremembe zakona je ugotovil, da podatki iz sodne statistike kažejo na 
to, da je število postopkov prisilnih poravnav bistveno nižje od števila stečajnih postopkov. 
Še posebej malo gospodarstvo je opozarjalo, da je postopek prisilne poravnave po 

                                                
5 Navadna terjatev je nezavarovana terjatev, ki ni niti prednostna niti podrejena terjatev. 
6 Količnik za glasovanje o prisilni poravnavi znaša od 0,25 do 5. 
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veljavnem zakonu predrag in prezapleten ter zanj posledično nezanimiv. Problem je 
predstavljal zlasti strošek za strokovnjake pri pripravi potrebne dokumentacije. Zaradi 
zahtevnosti in visokih stroškov se tem subjektom s finančnega vidika ni splačalo iti v 
postopek redne prisilne poravnave, zato jim je na voljo ostal le stečaj. Vlada je tako ocenila, 
da je treba izvedbo postopka prisilne poravnave omogočiti tudi najmanjšim subjektom. Tako 
se s tem vladnim predlogom zakona (ZFPPIPP–E) za mikro gospodarske družbe7 in male 
samostojne podjetnike8 posameznike uvaja poenostavljen postopek prisilne poravnave, ki je 
izpogajana in sklenjena zunajsodno pred notarjem, a hkrati pod minimalnim sodnim 
nadzorom s potrditvijo sodišča (povzeto po EPA 1135-VI). 
 
Poenostavljena prisilna poravnava je torej postopek zaradi insolventnosti, ki najmanjšim 
subjektom v slovenskem gospodarstvu (mikro družbe in samostojni podjetniki) omogoča 
cenejše in enostavnejše prestrukturiranje brez pretirane strogosti in formalizma. Prav zaradi 
tega so nekatere zahteve, ki v postopku redne prisilne poravnave ščitijo interese in pravice 
upnikov, v postopku poenostavljene prisilne poravnave zmanjšane – ni prijave in preizkusa 
terjatev, ni upravitelja, ni upniškega odbora, kar v praksi res pomeni precejšnjo pocenitev in 
poenostavitev postopka za insolventnega dolžnika, hkrati pa je nujna posledica tudi omejen 
oz. pomanjkljiv nadzor nad ravnanji dolžnika. Zagotovljen je zgolj delni sodni nadzor, ki pa 
ravno zaradi svoje omejenosti ne vzbuja takega zaupanja upnikov v postopek (Zupančič, 
2018). 
 
Prvotna ureditev poenostavljene prisilne poravnave je doživela že dve noveli, pa tudi kar 
nekaj kritik. Seljak med drugim ugotavlja, da med možnosti nezakonitega oz. goljufivega 
ravnanja dolžnika pri pripravi seznama terjatev sodi možnost ustvarjanja fiktivnih obveznosti 
ali napihovanje obstoječih obveznosti upnikov, ki so pripravljeni glasovati za sklenitev 
poenostavljene prisilne poravnave. »Ker se terjatve v tem postopku ne preizkušajo, postopek 

upnikom ne daje veliko možnosti, da bi v postopku sklepanja o potrditvi PPP izpodbijali 

učinke glasovanja drugega upnika«. Zlorabe pa so po mnenju istega avtorja možne tudi s 
tem, da dolžnik ne uvrsti vseh upnikov v posodobljeni seznam terjatev (Seljak, 2017).  
 
Že pred tem je vlada v predlogu sprememb zakona (novela ZFPPIPP–G) ob ukinjanju 
možnosti PPP tudi za majhne družbe ugotovila, da se v praksi vse pogosteje kaže, da glavni 
cilj dolžnikov v okviru tega postopka ni učinkovito prestrukturiranje podjetij, temveč predvsem 
izognitev plačilu obveznosti, med drugim tudi davčnih9. Vzrok za to naj bi bil neuravnotežen 
položaj dolžnika in upnikov, ki je izrazito v prid dolžnikom. Zaradi poenostavitve in pocenitve 
postopka v njem ne sodeluje stečajni upravitelj in ni predvidena ustanovitev upniškega 
odbora, posledično to pomeni, da v tem postopku ni nadzora nad poslovanjem dolžnika in ni 
organa upnikov, ki bi zasledoval njihov skupni interes kot pri redni prisilni poravnavi. Če 
poenostavljena prisilna poravnava ni izglasovana, ji posledično ne sledi stečajni postopek kot 
pri redni prisilni poravnavi (povzeto po EPA 1024-VII). 
 
V Sloveniji so trenutno ponovno aktualne polemike o prisilnih poravnavah, zlasti o PPP. 
Glede na to, da iz razpoložljive statistike izhaja, da v preteklosti prisilne poravnave pogosto 
niso bile uspešne, saj je v obdobju 2000-2005 kar 64 % podjetij po že potrjeni prisilni 
poravnavi (sicer po prejšnjem zakonu) končalo v stečaju (povzeto po Zorman, 2008), se v 
                                                
7 Mikro družba je družba, ki izpolnjuje dve od teh meril: 
-        povprečno število delavcev v poslovnem letu ne presega deset, 
-        čisti prihodki od prodaje ne presegajo 700.000 evrov, in 
-        vrednost aktive ne presega 350.000 evrov (povzeto po ZGD). 
8  To je tisti, ki ima povprečno število delavcev v poslovnem letu 10 ali manj ter čisti prihodki od 
prodaje ne presegajo 700.000 evrov ali pa tisti, ki ima povprečno število delavcev v poslovnem letu 50 
ali manj ter njegovi čisti prihodki od prodaje niso večji od 8.000.000 evrov (povzeto po ZGD).   
9 Z novelo ZFPPIPP–G je bil učinek PPP izključen za terjatve za plačilo davčnih obveznosti. 
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javnosti občasno pojavljajo nekatere zahteve po ukinitvi tega instituta (gl. npr. Delo, 7. 2. 
2010: "Prisilna poravnava je kraja", Finance, 2. 4. 2014: Divji zahod pri prisilkah se 
uresničuje). Zdi se, da velja prepričanje, da se podjetja za postopke zaradi insolventnosti 
odločajo prepozno, ko so podjetja že popolnoma izčrpana in da so zato tudi poplačila 
upnikov nizka. V novejšem času pa se kritike zlasti navezujejo na vprašanje poenostavljene 
prisilne poravnave, ki naj bi po poročanju medijev omogočala »nekaznovano plenjenje 

upnikov«. Do zakona pa naj bi bila kritična tudi predsednik Zbornice upraviteljev Slovenije in 
predstavnik Združenja stečajnih upnikov  (prim. Večer in RTV SLO). 
Aktualnost teme se kaže tudi v tem, da je bila sklicana nujna seja Komisije za nadzor javnih 
financ, ki je obravnavala zlorabe postopka poenostavljene prisilne poravnave in njihove 
javnofinančne vplive. Komisija je sprejela številne sklepe, med drugim je pristojnemu 
ministrstvu priporočila, da »pripravi popravke zakonodaje, ki bodo onemogočali zlorabe« in 
da »pripravi analizo, zakaj prihaja do ekscesnih primerov postopkov PPP«   (Sklepi Komisije 
za nadzor javnih financ, 12. 9. 2019).  
 
V tem pregledu smo se osredotočili na vprašanje, ali druge ureditve v državah članicah EU 
poznajo PPP primerljiv institut. Pri tem smo se omejili na bistvene značilnosti tega (ali 
primerljivega) instituta, ne prikazujemo pa celotne, zlasti procesnopravne, ureditve. Podatke 
smo povzeli predvsem s strani Evropske pravosodne mreže v civilnih in gospodarskih 
zadevah (E-justice), pregledali pa smo tudi dostopno zakonodajo in literaturo. 
 
 

II INSOLVENČNI POSTOPKI V IZBRANIH DRŽAVAH EU 
 
 
2.1 Avstrija  
 
V juliju 2010 je začela v Avstriji veljati reforma insolvenčnega prava, ki poleg stečajnega 
postopka predvideva in ureja še sanacijski postopek (Sanierungsverfahren). Slednji je 
nadomestil postopek poravnave (Ausgleichsverfahren), ki je bil urejen z Zakonom o 
poravnavi (Ausgleichsordnung -AO).  
 
Veljavni zakon (Insolvenzordnung10) vsebuje določbe o: 

- stečaju (Konkursverfahren),  
- postopku sanacije oz. reorganizacije z upraviteljem (Sanierungsverfahren mit 

Masseverwalter) in   
- postopku reorganizacije z lastno upravo (Sanierungsverfahren mit Eigenverwaltung).  

 

Posebni predpisi nad nekaterimi pravnimi osebami (npr. bančne in zavarovalniške institucije) 
izključujejo postopek sanacije in predvidevajo le stečajni postopek. 
 
Insolvenčni postopki se začnejo, kadar je dolžnik plačilno nesposoben oz. če je pravna 
oseba prezadolžena. Dolžnik mora v takem primeru najkasneje v 60 dneh predlagati 
ustrezen postopek  po insolvenčnem zakonu. Sanacijski postopek pa se lahko začne že, če 
dolžniku grozi plačilna nesposobnost. 
 
Postopek reorganizacije ima za cilj omogočiti prestrukturiranje in nadaljevanje dejavnosti 
insolventnega podjetja. Postopek se začne v primeru (grozeče) plačilne nesposobnosti ali 
prezadolženosti podjetja. Zahtevek za začetek postopka in za sklenitev načrta 

                                                
10 V nemščini je dostopen na: 
https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=100017
36. 
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prestrukturiranja lahko da le dolžnik (ne pa upnik). Za začetek postopka velja enako kot za 
stečaj: začeti se mora najkasneje 60 dni po nastopu plačilne nesposobnosti ali 
prezadolženosti. Začne pa se lahko že, ko insolventnost šele grozi, saj se s tem poveča 
možnost preživetja podjetja.  Postopek začne sodišče in ga javno objavi na spletu. Konča pa 
se s pravnomočnostjo potrditve načrta o prestrukturiranju.  
 
Dolžnik mora v postopku reorganizacije oz. prestrukturiranja pripraviti načrt sanacije. Tak 
načrt prestrukturiranja dejansko ustreza nekdanjemu postopku prisilne poravnave 
(Zwangsausgleich), ki je bila predvidena po prejšnjem zakonu. Preimenovanje naj bi izražalo 
pozitivno naravnanost postopka. Načrt  prestrukturiranja mora zajemati poplačilo vsaj 20 % 
dolžnikovih obveznosti, ki morajo biti poplačane najkasneje v dveh letih od sprejema načrta. 
Ta je sprejet, če je zanj glasovala večina vseh na naroku navzočih upnikov, ki morajo imeti v 
lasti vsaj 50 % vseh terjatev. To pomeni, da manjšina upnikov ne more dati veta na 
postopek, pomeni pa tudi, da se mora skoraj polovica upnikov strinjati z do osemdeset 
odstotnim odpisom dolga. 
 
Postopek reorganizacije ali prestrukturiranja podjetja se lahko izvede kot sanacija z lastno 
upravo in sanacija brez lastne uprave. 
  
Sanacija z lastno upravo omogoča dolžniku, da še naprej upravlja s svojim premoženjem, a 
za nekatera opravila mora imeti soglasje upravitelja. Pogoj je, da se sanacijski načrt predloži 
že pred začetkom insolvenčnega postopka. Načrt mora predvideti vsaj 30 % poplačilo 
upnikov v najkasneje dveh letih. Z njim se mora strinjati vsaj polovica upnikov. Sodišče 
začne postopek, v katerem med drugim imenuje sanacijskega upravitelja 
(Sanierungsverwalter), ki sicer nadzoruje dolžnika, vendar pa ta lahko razpolaga s svojim 
premoženjem.  Upravitelj za sodišče preveri, ali je načrt možno izpolniti in kako realen je 
predloženi finančni načrt. Hkrati pa nadzoruje poslovodenje podjetja in plačila, ki so potrebna 
za njegovo dnevno delovanje.  
 
Sanacija brez lastne uprave pa poteka, ko je finančno stanje dolžnika slabše: v načrtu 
prestrukturiranja je predvideno le 20 % poplačilo dolgov v dveh letih. V tem postopku sodišče 
imenuje stečajnega upravitelja (Masseverwalter). 
 
Obe različici postopka se lahko nadaljujeta s stečajnim postopkom, če dolžnik sam umakne 
načrt prestrukturiranja, če ga sodišče zavrne oziroma če ga upniki ne potrdijo, pa tudi če 
sredstva ne zadostujejo za poplačilo (vse povzeto po spletni strani 
Unternehmensserviceportal in po Insolvenzordnung). 
 
Kratko velja omeniti, da v Avstriji seveda obstaja možnost sklenitve izvensodne oz. tihe 
poravnave. Ta mora zajeti dolžnika in vse njegove upnike, postopek pa poteka brez 
sodelovanja sodišča. Pomembno je, da zajame vse dolžnike, saj pojem plačilne 
nesposobnosti po zakonu obstaja že, če ni v določenem roku poravnana ena sama zapadla 
obveznost. Poravnava je lahko v obliki delnega odpusta dolga, poplačila na obroke, odloga 
plačila itd. Izvensodna poravnava ni prisilna, upniki jo sklenejo prostovoljno in se lahko 
različno obravnavajo. Njene prednosti so diskretnost, saj imajo postopki po zakonu o 
insolventnosti še vedno prizvok neuspeha, zaupanje v podjetja, zoper katera teče sodni 
postopek, pa je nizko. Prednost je tudi hitrost in večja fleksibilnost (povzeto po WKO 1).  
 
Avstrijska zakonodaja pozna še posebno ureditev po Zakonu o reorganizaciji podjetij 
(Unternehmensreorganisationsgesetz (URG)), po katerem so predvideni mehanizmi, ki naj bi 
še pred nastopom insolventnosti zagotovili trajno sanacijo podjetja, s katero naj se zagotovi 
njegov boljši finančni položaj. Podjetje torej še ni plačilno nesposobno ali prezadolženo.  Gre 
pa za sodni postopek, ki  ni obvezen in ne zajema upnikov. Postopek ni javno razglašen, kar 
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je sicer njegova prednost.  V praksi so ti postopki zelo redki, zaradi visokega predujma 
sodnih stroškov (ca. 7.000 EUR) pa so primerni le za večja podjetja in jih zato ne 
prikazujemo podrobneje (povzeto po Eurofenix 1 in po WKO 2).  
 
Stečajni postopek (Konkursverfahren) mora podjetje začeti najkasneje 60 dni po nastopu 
plačilne nesposobnosti oz. prezadolženosti z negativno prognozo za nadaljnji obstoj podjetja. 
V primeru naravnih katastrof se postopek lahko začne v 120 dneh. Poleg dolžnika ga lahko 
predlaga tudi vsak upnik. Cilj postopka je prodaja dolžnikovega premoženja in poplačilo 
upnikov. Za začetek postopka je treba sodišču predložiti 4.000 EUR – če dolžnik niti teh 
sredstev nima, se stečajni postopek ne uvede, kar pa za odgovorne pomeni, da izgubijo t.i. 
obrtno dovoljenje (Gewerbeberechtigung) za 3 leta in ga ne morejo pridobiti, da bi ustanovili 
novo pravno osebo. Po uvedbi stečajnega postopka poslovanje pravne osebe vodi stečajni 
upravitelj (Masseverwalter) (povzeto po: Unternehmen in Zahlungsschwierigkeiten).     
 
Po podatkih iz študije, ki so jo pripravili v avstrijskem Združenju za zaščito upnikov 
(Kreditschutzverband - KSV 1870), je dala stara avstrijska zakonodaja o prisilni poravnavi 
dobre rezultate. Insolvenčni zakon je bil namreč že pred zadnjo spremembo iz 2010 osnovan 
kot sanacijski zakon. Statistika, ki zajema podatke med letoma 1994 in 2003, je bila namreč 
v primeru sklenjene prisilne poravnave ugodna:  

- v 32 % začetih stečajnih postopkih je dolžnik predlagal prisilno poravnavo, 
- v 87 % primerih so upniki predlog poravnave sprejeli, 
- 83 % sklenjenih prisilnih poravnav je bilo dejansko tudi izpolnjenih, 
- blizu 90 % izpolnjenih poravnav je bila temelj za dolgoročno sanacijo zadolženega 

podjetja (povzeto po spletni strani Unternehmer in Not). 
 
Prvi podatki o učinkovitosti nove ureditve so po mnenju KSV spodbudni. V letu 2009 (stara 
ureditev) je bilo predlaganih 78 prisilnih poravnav, od katerih jih je bila polovica sprejetih in 
potrjenih (leto poprej 64 %). Podatki od 1. 7. do 30. 9. 2010 pa glede nove ureditve kažejo 
sledeče: čez 80 % sanacijskih postopkov z lastno upravo je v roku 90 dni dejansko privedlo 
do uspešne sanacije, okoli 18 % postopkov pa se je zaključilo s stečajem (povzeto po: "2010 
- ein Jahr der Entspannung, Insolvenzstatistik Unternehmen 2010"). 
 
Podatki za prvo četrtletje leta 2019 kažejo, da je bilo v Avstriji skupaj okoli 1.317  
insolvenčnih zadev, od tega se zaradi pomanjkanja premoženja v 522 primerih postopek 
sploh ni začel. Izmed ostalih 796 postopkov pa je bila večina stečajnih postopkov  (699), 
sanacijskih postopkov brez lastne uprave je bilo 91, sanacijskih postopkov z lastno upravo, ki 
predvidevajo višje poplačilo upnikov, pa je bilo le 5 (spletna stran Creditreform).  
 
Po podatkih za celo leto 2018 je bilo skupaj skoraj 5000 insolvenčnih zadev, od tega je bil 
postopek začet v 3000 primerih, v kar 2000 pa zaradi pomanjkanja premoženja podjetja ni bil 
začet (WKO 3).  
 
Na podlagi pregledanih razpoložljive zakonodaje in drugih podatkov v Avstriji ni razvidna 
posebna ureditev prisilne poravnave oz. sanacije, če gre za majhne subjekte. 
 
 
2.2 Finska11  

 
Na Finskem obstajajo tri različne vrste postopkov v primeru insolventnosti: stečaj, 
prestrukturiranje podjetja in prilagoditev dolgov fizične osebe. Stečaje urejajo določbe 
zakona o stečaju (Konkurssilaki 120/2004), ki je začel veljati 1. septembra 2004. Zakon o 

                                                
11 Prikaz v celoti povzemamo po spletni strani E-justice, če ni drugače označeno.  
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prestrukturiranju podjetij (Laki yrityksen saneerauksesta 47/1993) in zakon o prilagoditvi 
dolgov fizične osebe (Laki yksityishenkilön velkajärjestelystä 57/1993) sta začela veljati 
8. februarja 1993. 
 
Uvodoma je treba omeniti, da je dolžnikom na voljo tudi možnost, da se še pred nastopom 
insolventnosti z upniki dogovorijo o prostovoljni izvensodni poravnavi, ki pa ni nikjer posebej 
regulirana. Predlog lahko da tako upnik kot dolžnik. Gre za dogovor o prestrukturiranju dolga, 
ki naj bi preprečil insolventnost. Postopek je neformalen in zaupen. Dogovor lahko potrdi 
sodišče. 
 
Stečaj je likvidacijski postopek, katerega namen je unovčiti dolžnikovo premoženje, izkupiček 
pa razdeliti upnikom. Prestrukturiranje podjetij in prilagoditev dolgov fizičnih oseb sta 
sanacijska postopka, s katerima se znova vzpostavi finančna trdnost in dolžnikom omogoči, 
da premagajo svoje finančne težave. 
Sicer pa  je splošna zahteva za začetek vseh treh vrst postopkov, da je dolžnik insolventen. 
Insolventnost pomeni, da dolžnik drugače kot začasno ni sposoben poravnavati dolgov ob 
njihovi zapadlosti. Postopek prestrukturiranja se lahko začne tudi, kadar dolžniku šele grozi 
insolventnost. 
 
Stečaj lahko razglasijo fizične in pravne osebe. Predlog lahko vloži dolžnik ali upnik. Splošni 
osnovni pogoj za razglasitev stečaja je insolventnost dolžnika. Zakon o stečaju določa 
domneve glede insolventnosti, da se lažje ugotovi, ali je nekdo insolventen. Dolžnik, ki 
izpolnjuje te domneve, se šteje za insolventnega, razen če se dokaže nasprotno. Sodišče 
imenuje stečajnega upravitelja in poskrbi, da se obvestilo o začetku stečaja nemudoma 
objavi v finskem uradnem listu. O razglasitvi stečaja odloči sodišče, ki imenuje tudi 
stečajnega upravitelja. Premoženje, ki ga ima dolžnik ob začetku stečaja, in premoženje, ki 
ga pridobi pred koncem stečaja, se šteje za premoženje v stečajni masi. Stečajni upravitelj 
ima osrednjo vlogo pri upravljanju premoženja v stečajni masi. Med drugim so dolžnosti 
stečajnega upravitelja, da zastopa stečajno maso, skrbi za njeno tekoče upravljanje, pripravi 
popis stečajne mase in opis dolžnika, prejema prijavljene terjatve in pripravi seznam poplačil. 
Stečajni upravitelj tudi poskrbi za upravljanje in prodajo premoženja v stečajni masi ter 
izplačilo sredstev. Z začetkom stečaja dolžnik izgubi pristojnost v zvezi s premoženjem v 
stečajni masi.  
 
Prestrukturiranje podjetja - postopek se lahko sproži zoper vsako podjetje, ki opravlja 
gospodarsko dejavnost, pa tudi zoper samostojnega podjetnika. Postopki prestrukturiranja 
pa se ne uporabljajo za nekatera podjetja, kot so kreditne institucije in zavarovalnice, za 
katere veljata posebna ureditev in nadzor.  
 
Cilj postopka je prestukturiranje dolgov družbe in nadaljevanje njenega delovanja. Postopek 
se začne, če je družba v finančnih težavah in če se z njim strinjata vsaj dva upnika, ki imata v 
lasti vsaj eno petino terjatev. Sodišče imenuje upravitelja, ki pripravi načrt prestrukturiranja, ki 
ga mora družba spoštovati v postopku reorganizacije oz. prestrukturiranja (Suomi.fi). 
 
Predlog za postopek prestrukturiranja lahko vloži dolžnik ali upnik. Večino predlogov vložijo 
dolžniki. Postopek prestrukturiranja se lahko začne, če je dolžnik insolventen in ni pravnih 
ovir za začetek postopka. Ovira na primer obstaja, kadar je verjetno, da s programom 
prestrukturiranja insolventnost ne bo odpravljena ali da dolžnikovo premoženje ne zadostuje 
za kritje stroškov postopka prestrukturiranja. Postopek prestrukturiranja se lahko začne tudi, 
kadar dolžniku grozi skorajšnja insolventnost. Sodišče objavi obvestilo o odločitvi za začetek 
postopka prestrukturiranja v finskem uradnem listu. Dolžnost upravitelja je, da upnike obvesti 
o začetku postopka. V postopku prestrukturiranja se za dolžnika pripravi program 
prestrukturiranja, ki vsebuje na primer poročilo o finančnem stanju dolžnika, t.j. o njegovem 
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premoženju, dolgovih in drugih obveznostih. Program prestrukturiranja se pripravi na podlagi 
celotnega premoženja dolžnika v času postopka. Dolžniku pa se lahko odredijo dodatna 
poplačila, če se ugotovi, da je njegovo finančno stanje boljše kot ob pripravi programa. 
Sodišče ob začetku postopka za prestrukturiranje podjetja imenuje upravitelja, ki pa ne more 
biti pravna oseba. Upravitelj je odgovoren za uresničitev namena postopka in zaščito 
interesov upnikov. Pripravi poročilo o dolžnikovem premoženju in obveznostih ter predlog 
programa prestrukturiranja. Poleg tega tudi nadzoruje dolžnikove dejavnosti. Sodišče lahko 
imenuje upniški odbor, da zastopa upnike in deluje kot svetovalni organ. Dolžnik ohrani 
pristojnost v zvezi s svojim premoženjem in dejavnostmi, če zakon ne določa drugače. Po 
začetku postopka prestrukturiranja za dolžnika velja prepoved izplačil, za upnike pa velja 
prepoved izterjave dolga, kar pomeni, da zoper dolžnika ni mogoče sprejeti ukrepov za 
izterjavo dolga, na katerega se nanaša prestrukturiranje. 
Upravitelj se pri pripravi osnutka programa prestrukturiranja pogaja z upniškim odborom in 
po potrebi s posameznimi upniki. Poleg tega imajo pravico predložiti osnutek programa 
prestrukturiranja tudi upniki ali skupine upnikov, katerih terjatve presegajo zakonsko 
določeno mejo. Ko je osnutek programa prestrukturiranja pripravljen, se posreduje upnikom v 
odobritev. Če ni ovir za odobritev programa, se lahko program odobri s soglasjem vseh 
upnikov, s soglasjem večin v skupinah upnikov in v nekaterih okoliščinah celo brez soglasja 
večine v vseh skupinah upnikov.  
Upniki, ki bi zunaj postopka prestrukturiranja imeli enako pravico do poplačila svojih terjatev, 
imajo pri poravnavah dolga v okviru programa prestrukturiranja enakopraven status. Lahko 
pa program prestrukturiranja določa, da se upniki z majhnimi terjatvami poplačajo v celoti. 
Sodni postopek v zvezi s prestrukturiranjem se konča z odobritvijo programa 
prestrukturiranja. Z odobritvijo programa dolžnik znova pridobi svobodo delovanja in 
prenehajo pravni učinki, povezani z začetkom postopka, kot je prepoved izplačil in izterjave 
dolgov. Po odobritvi programa prestrukturiranja se pogoji prestrukturiranja dolgov urejajo s 
programom prestrukturiranja, vsi nepoznani dolgovi prestrukturiranja pa praviloma 
prenehajo. 
 
V povprečju traja 9 mesecev od začetka postopka reorganizacije do odobritve programa 
prestrukturiranja. Ves postopek prestrukturiranja (z ukrepi) pa praviloma traja med 5 in 10 let 
(spletna stran Suomi.fi)  
 
Možen je tudi postopek pospešenega prestrukturiranja oz. reorganizacije za družbe, ki 
so že insolventne ali pa jim to grozi. Takoj ko se to zgodi, mora družba stopiti v neposreden 
stik s svojimi največjimi upniki, ki se morajo strinjati z razlogom za finančne težave, z 
možnostjo uspešne reorganizacije in potrebnimi metodami. 
Pogoj je, da družba odprto sodeluje z upniki. Skupaj z njimi se predhodno pripravi osnutek 
programa prestrukturiranja, ki ga odobri sodišče. To se lahko zgodi v enem dnevu. Osnutek 
sicer pripravi zunanji strokovnjak in ga predloži v odobritev največjim upnikom. Ves postopek 
teče transparentno pod nadzorom upnikov, koordinira pa ga oseba, ki jo oni določijo. 
Finančni izvedenec (auditor) prouči finance družbe in poda svoje mnenje o finančnem stanju. 
Na osnutek programa reorganizacije morajo pristati vsi upniki, potrdi pa ga sodišče 
(Suomi.fi).  
 

Postopek prestrukturiranja podjetja in pospešeni postopek sta na voljo vsem vrstam oz. 
oblikam podjetij. Kriterija velikosti nismo zasledili (Suomi.fi). 
 
Fizičnim osebam in samostojnim podjetnikom pa je na razpolago še postopek 
prestrukturiranja dolga za fizične osebe. V tem postopku se pripravi načrt odplačevanja 
dolgov, ki zajema poslovne in zasebne dolgove. V postopku se proda nekatere dele 
premoženja, ki niso potrebni za vsakodnevno življenje in za poslovanje dolžnika. Postopek 
praviloma traja eno leto, izvaja pa se med tremi in petimi leti. V tem času se mesečno 
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poplačujejo dolgovi. Obroki so odvisni od prihodkov in od sprejetih oz. dogovorjenih 
obveznosti. 
Samostojni podjetniki (private trader) se lahko poslužijo te možnosti, če gre za poslovanje v 
manjšem obsegu, ki temelji na lastnem osebnem delu podjetnika. Dejavnost mora biti 
dobičkonosna, za ozdravitev pa ni potrebno prestrukturiranje podjetja (gl. zgoraj). Podjetnik 
mora imeti dovolj sprotnih prihodkov za plačevanje tekočih računov iz poslovanja med 
postopkom. Pomembno je, da upniki v postopku dobijo več, kot če bi bilo premoženje 
podjetnika prodano (stečaj). 
Postopek ni na voljo družbam z omejeno odgovornostjo, družbam z neomejeno 
odgovornostjo (general partnership), zadrugam (cooperative) in komanditnim družbam 
(limited partnership). Prav tako pa ni možen, če dolgovi izvirajo iz malomarnosti, 
neodgovornosti ali iz kaznivega dejanja. Ovira je tudi, če podjetnik ni plačeval zakonskih 
obveznosti (plačevanje davkov in prispevkov za obvezno zavarovanje). Izjema je, če je bil 
razlog plačilna nesposobnost. Ni dovoljen tudi, če je bila oseba oz. podjetnik že prej v takem 
postopku ali če je organom ali upnikom dal nepravilne podatke oz. če se sumi, da je pred 
njimi skril premoženje. 
V postopku sodeluje finančni izvedenec, program pa odobri sodišče. Upnikom se v postopku 
omogoči predložitev izjave o predlogu za prilagoditev dolga in osnutku časovnega razporeda 
plačil. Z načrtom odplačevanja dolgov se morajo strinjati vsi upniki. Po potrebi upniki pisno 
zagotovijo podrobnosti o svojih terjatvah. Odobreni časovni razpored plačil se lahko 
spremeni na zahtevo upnika ali pa se lahko iz nekaterih razlogov odredi njegovo prenehanje 
(Suomi.fi). 
 
 
2.3 Hrvaška 
 
Leta 2015 je bil sprejet nov Stečajni zakon12, ki je bil nato leta 2017 še noveliran. Nadomestil 
je prejšnji Zakon o finančnem poslovanju in predstečajni poravnavi iz leta 2012. 
 
Veljavni zakon predvideva: 

- predstečajni in  
- stečajni postopek. 

 
Namen predstečajnega postopka je ureditev pravnega položaja dolžnika in njegovega 
razmerja do upnikov ter ohranitev njegove dejavnosti. Za razliko od predstečajne poravnave 
(predstečajna nagodba) po starem zakonu, ki se je večinoma vodila mimo sodišča, je novi 
zakon postopek dolžnikovega prestrukturiranja v celoti postavil v pristojnost gospodarskega 
sodišča. Gre za nepravdni postopek. Zanj je pristojno gospodarsko sodišče, pri katerem ima 
sedež dolžnik. Postopek je hiter, saj zakon določa, da se mora končati v 120 dneh od 
vložitve predloga, kar se lahko podaljša za nadaljnjih 90 dni. Postopka se ne more začeti, če 
je že začeta likvidacija pravne osebe. Dokler traja predstečajni postopek, se ne more začeti 
stečajni. V času stečajnega postopka ni več možno začeti predstečajnega postopka. 
 
Predstečajni postopek se začne, če sodišče ugotovi, da dolžniku grozi plačilna 
nesposobnost. To pomeni, da sodišče ugotovi, da dolžnik svojih terjatev ne bo mogel 
poravnati ob dospelosti. Predlog za začetek postopka lahko da stečajni dolžnik ali njegov 
upnik, če se dolžnik s tem strinja. Predlogu je treba priložiti finančna poročila v skladu z 
zakonom o računovodstvu, opis morebitnih predhodnih pogajanj z upniki, dokaz o celotni 
aktivi, dokaz o skupnih prihodkih za preteklo leto in o številu zaposlenih ter plan 
prestrukturiranja. Po javni objavi morajo upniki prijaviti svoje terjatve. Pristojna enota 
Finančne agencije sestavi seznam prijavljenih in seznam prerekanih/spornih terjatev. 

                                                
12 V hrvaščini je dostopen na: https://www.zakon.hr/z/160/Ste%C4%8Dajni-zakon.  
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Upniki glasujejo o načrtu restrukturiranja. Pri tem so razvrščeni v skupine glede na svoje 
terjatve. Šteje se, da je načrt sprejet, če je zanj glasovala večina vseh upnikov in če v vsaki 
skupini seštevek terjatev upnikov, ki so glasovali za načrt, dvakratno preseže seštevek 
terjatev dolžnikov, ki so glasovali proti njemu. 
  
Če upniki sprejmejo načrt prestrukturiranja, sodišče z odločbo potrdi odobritev tega načrta in 
potrdi predstečajni sporazum, razen če: 

- eden od upnikov z zadostno gotovostjo ugotovi, da bo načrt prestrukturiranja 
zmanjšal pravice pod raven, ki bi jo lahko upravičeno pričakovali v odsotnosti 
prestrukturiranja; 

- se na podlagi načrta prestrukturiranja ne zdi verjetno, da bo njegovo izvajanje 
dolžniku omogočilo, da do konca tekočega leta in v dveh naslednjih koledarskih letih 
ponovno postane solventen; 

- v načrtu prestrukturiranja ni opredeljeno plačilo zneskov, ki bi jih upniki prejeli, če se 
njihove terjatve ne bi izpodbijale, ali 

- je v načrtu prestrukturiranja predlagana kapitalizacija terjatev enega ali več upnikov in 
člani dolžnika niso izdali sklepa, v katerem bi v skladu z zakonom o gospodarskih 
družbah (Zakon o trgovačkim društvima) izrazili soglasje za to. 

 
Če pogoji za potrditev predstečajnega sporazuma niso izpolnjeni, sodišče z odločbo razsodi, 
da je potrditev predstečajnega sporazuma zavrnjena in ustavi postopek. 
 
Potrjeni predstečajni sporazum ima pravni učinek tudi proti upnikom, ki niso sodelovali v 
postopku in proti upnikom, ki so sodelovali v postopku in so bile njihove prerekane terjatve 
naknadno potrjene (povzeto po Stečajni zakon in po brošuri Vodič kroz predstečajni 
postupak). 
 
Iz pregledanih virov v predstečajnem postopku ni razvidnih nobenih posebnosti za mikro 
podjetja v smislu slovenske poenostavljene prisilne poravnave. 
 
Stečajni postopek se vodi zaradi skupnega poplačila upnikov stečajnega dolžnika, 
unovčenja njegovega premoženja in razdelitve zbranih sredstev med upnike. Poplačilo 
upnikov s prodajo premoženja stečajnega dolžnika vodi do prenehanja pravne osebe 
stečajnega dolžnika, razen če upniki ne sprejmejo stečajnega načrta, na katerega pristane 
dolžnik. Takoj po zaključku končne razdelitve sodišče izda odločbo o zaključku stečajnega 
postopka, ki se predloži organu, ki upravlja register, v katerem je registriran dolžnik. Ko je 
dolžnik, ki je pravna oseba, izbrisan iz registra, preneha obstajati. Dolžniku, ki je fizična 
oseba, pa se odvzame status samostojnega trgovca, podjetnika ali samozaposlene osebe. 
Stečajna razloga sta plačilna nesposobnost in prezadolženost.  
 
Dolžnik se šteje za insolventnega: 

- če ima v registru vrstnega reda obveznosti, ki ga vodi Finančna agencija, eno ali več 
evidentiranih neporavnanih obveznosti, zapadlih več kot 60 dni, za katere obstaja 
veljavna podlaga za plačilo in ki bi morale biti trgane s katerega koli računa dolžnika 
brez njegovega dodatnega soglasja;  

- če zaposlenim ni izplačal treh zaporednih plač, ki bi jih moral izplačati v skladu s 
pogodbami o zaposlitvi, delovnimi predpisi, kolektivno pogodbo, posebnimi predpisi 
ali drugim dokumentom, ki ureja obveznosti delodajalcev do zaposlenih. 
 

Predlog za začetek stečajnega postopka poda: 
- upnik, ki verjetno izkaže obstoj svoje terjatve in stečajni razlog, ali 
- dolžnik (vse povzeto po Stečajni zakonu in po brošuri Vodič kroz stečajni postupak).  
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Zakon omogoča tudi skrajšani stečajni postopek, ki se opravi, če: 
- v pravni osebi ni zaposlenih, 
- ima dolžnik v registru, ki ga vodi Finančna agencija, evidentirane neporavnane 

obveznosti v obdobju 120 dni in 
- niso izpolnjeni pogoji za začetek drugega postopka za izbris iz registra (povzeto po 

Stečajni zakon in po brošuri Vodič kroz stečajni postupak).  
 
 
2.4 Poljska  
 
Poljska je v letu 2015 sprejela Zakon o prestrukturiranju, tako da je zdaj to področje ločeno 
od zakona, ki ureja stečajni postopek. Spremembe so začele veljati januarja 2016. Namen 
zakona je z učinkovitimi mehanizmi preprečiti dolžnikov stečaj, saj je nadaljevanje njegovega 
poslovanja v korist upnikov in zaposlenih.  
 
Dolžniku so po novi ureditvi na voljo 4 postopki prestrukturiranja: 

- postopek odobritve poravnave  (arrangement approval procedures), 
- pospešena poravnava (accelerated (fast-track) arrangement procedures), 
- navadna poravnava  (ordinary arrangement procedures) in 
- sanacijski postopek (sanation procedures). 

 
Vsi postopki tečejo pod nadzorom sodišča, ki pa je različne intenzivnosti. 
 
Dolžnik lahko izbere postopek glede na položaj, v katerem je. Zakon o prestrukturiranju daje 
navedenim postopkom prednost pred stečajem. Če sta obe zahtevi podani hkrati, sodišče 
najprej obravnava zahtevek za prestrukturiranje. Sodišče pa zahteve za prestrukturiranje ne 
sprejme, če bi bil tak postopek v škodo upnikov ali ko je sklep o razglasitvi stečaja  
pravnomočen. 
 
Poravnava lahko zajema več metod prestrukturiranja: med drugim poplačilo dolga v obrokih, 
daljše plačilne roke, konverzijo terjatev v lastniške deleže in vse do likvidacijskega načrta. V 
vseh vrstah prestrukturiranja je treba za poravnavo, ki jo sprejme potrebna večina upnikov,  
pridobiti soglasje sodišča. Sodišče soglasja ne da, če poravnava nasprotuje zakonu, nadalje 
če je jasno, da ne bo izvršena ali če je škodljiva za upnike, ki glasujejo proti njej (vse po The 
Law Reviews).  
 
Postopek odobritve poravnave  je najmanj formaliziran postopek in namenjen dolžnikom, 
ki se lahko z večino upnikov poravnajo izven sodišča. Ti pisno, sicer pa neformalno (brez 
naroka), pristanejo na poravnavo. V postopku se ne potrdi seznama upnikov. Edini pogoj je, 
da vsota spornih terjatev ne presega 15 % vseh terjatev. Dolžnik še vedno sam samostojno 
upravlja svoje poslovanje, vendar s sodelovanjem licenciranega nadzornika, ki v postopku: 

- pripravi načrt prestrukturiranja, 
- sodeluje z dolžnikom pri pripravi poravnalnega predloga, 
- pripravi seznam terjatev, 
- pomaga pri glasovanju o načrtu prestrukturiranja, 
- pripravi poročilo o tem, ali je predlagana poravnava realno izvedljiva (povzeto po 

Eurofound).  
 

Ta postopek je kratek in neformalen, sodišče pa ima omejeno vlogo, saj le potrdi ali zavrne 
načrt, ki ga sprejmejo upniki. Postopek začne dolžnik sam, s tem da najame licenciranega 
nadzornika. Glasove upnikov zbira dolžnik sam. Načrt je sodišču treba predložiti najkasneje v 
3 mesecih po glasovanju. Dolžnik tukaj še ni insolventen, a utemeljeno meni, da bo v 
prihodnosti imel finančne težave (povzeto po Eurofenix 2 in po The Law Reviews). 
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Pospešena poravnava je namenjena dolžnikom, kjer sporne terjatve ne predstavljajo več 
kot 15 % vseh terjatev. Postopek se začne na predlog dolžnika. Predložiti mora predlog 
poravnave, začasni program prestrukturiranja, ažuriran popis premoženja z ocenjeno 
vrednostjo in seznam upnikov. V zvezi s terjatvami, ki naj bi bile zajete v poravnavi, se po 
zakonu ustavijo izvršilni postopki. Izvršba na zavarovane terjatve pa se zadrži za najdlje 3 
mesece. V tem postopku je sodišče aktivnejše, saj mora organizirati narok z upniki, kjer ti 
glasujejo o poravnavi. Praviloma velja, da dolžnik še vedno sam vodi svoje posle, a pod 
nadzorom sodnega nadzornika (court supervisor). Aktivnost oz. posel, ki ne sodi v njegovo 
redno poslovanje, mora imeti njegovo soglasje. Nadzornik pripravi tudi program 
prestrukturiranja, popis terjatev in oceno poravnalnega predloga.  
V posebnih primerih je lahko imenovan tudi zunanji poslovodja (external manager), ki v celoti 
vodi upravljanje dolžnikovega premoženja (Eurofound in Eurofenix 2).  
 
Navadna poravnava je namenjena dolžnikom, ki ne izpolnjujejo pogojev za zgoraj opisani 
vrsti poravnave, zlasti pa takrat, ko sporne terjatve predstavljajo več ko 15 % vseh terjatev. 
Postopek traja dlje (a naj bi bil končan v okoli 10 mesecih), med njim pa mora sodni 
nadzornik ugotoviti strukturo premoženja, zajetega v poravnavi, sestaviti popis terjatev in 
pripraviti načrt prestrukturiranja. Upniki o poravnavi glasujejo na naroku, ki ga skliče 
nadzornik. Učinek te poravnave na izvršilne postopke je enak kot pri pospešeni poravnavi. 
Postopek se začne na predlog dolžnika, ki med postopkom sicer še vedno upravlja s svojim 
premoženjem, a mora imeti za aktivnosti, ki presegajo redno poslovanje, nadzornikovo 
soglasje (Eurofenix 2). 
 
Sanacijski postopek je najbolj razdelan postopek z več možnimi ukrepi reorganizacije oz. 
prestrukturiranja, ki naj zagotovijo stabilnost poslovanja podjetja. Namenjen je dolžnikom, ki 
so že zelo prezadolženi in ki niso uspeli doseči dogovora z upniki na drug način. Je edini 
postopek prestrukturiranja po tem zakonu, ki se lahko začne tudi na zahtevo upnika. 
Postopek bo zahteval obsežne ukrepe prestrukturiranja, tudi glede števila zaposlenih in bo 
vplival na druge dolžnikove obveznosti. Sodišče ne začne postopka, če dolžnik nima 
sredstev za stroške postopka. Pride tudi do prodaje dolžnikovega premoženja. Upravljanje 
dolžnikovega podjetja vedno prevzame sodni nadzornik. Le v izjemnih primerih bo dolžnik 
svoje redne posle še naprej lahko vodil sam. Izvršilni postopki, ki so se začeli pred uvedbo 
postopka, in ki se navezujejo na  premoženje, zajeto v prestrukturiranju, se po samem 
zakonu ustavijo. Postopek je podoben postopku stečaja z možnostjo poravnave, ki se je 
uporabljal po prejšnji zakonodaji. Upniki o poravnavi glasujejo na naroku, ki ga skliče 
nadzornik/upravitelj (Eurofenix 2).  
 
Vsi opisani štirje postopki so namenjeni poravnavi z upniki po tem, ko je pridobljeno 
zadostno število glasov t.j. večino glasov upnikov, ki imajo v lasti dve tretjini vseh terjatev. 
Torej gre v tem smislu za prisilne poravnave, saj veljajo tudi za tiste upnike, ki so glasovali 
proti poravnavi. Zajeti so praviloma vsi upniki, ki so imeli terjatve proti dolžniku pred 
začetkom postopka. Zajete pa niso zavarovane terjatve  (obstaja sicer nekaj izjem), terjatve 
zaposlenih in socialni prispevki. Poravnava tudi ne velja za upnike, ki jih dolžnik ni razkril in 
niso bili vključeni v postopke (povzeto po dopisu Deloitte Legal). 
 
Po zakonu iz leta 2003 obstaja še stečajni postopek, ki pa je praviloma namenjen 
prenehanju podjetja. Postopek v povprečju traja 3 leta. Predlog za začetek mora dati družba, 
ki je 30 dni insolventna. Postopek lahko predlagajo tudi upniki. Stečajni postopek se ne more 
začeti, dokler trajajo postopki prestrukturiranja. Posle družbe vodi stečajni upravitelj 
(insolvency practitioner), ki prevzame premoženje in dokumentacijo dolžnika (INSOL 
Europe). Oblikuje se upniški odbor. Cilj postopka je prodaja dolžnikovega premoženja in 
poplačilo upnikov. 
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Zakon omogoča tudi stečaj podjetja s hkratno prodajo (lahko samo bistvenega dela) t.i. 
»pre packaded liquidation«. Predlog mora vsebovati vsaj ceno in ime kupca ter opis in 
ocenitev premoženja, ki ga pripravi izvedenec. Če sodišče tako prodajo odobri, mora biti 
realizirana praviloma najkasneje v 30 dneh po pravnomočnosti sklepa. Kupnina se porabi za 
poplačilo terjatev. Taka hitra prodaja (brez dražbe) je namenjena povečanju možnosti za 
obstoj dolžnika (The Law Reviews).  
 

 

III ZAKLJUČEK 
 
V Sloveniji je bila leta 2013 v pravni red vpeljana možnost sklepanja poenostavljene prisilne 
poravnave, ki je na voljo insolventnim mikro gospodarskim družbam in malim samostojnim 
podjetnikom. Zaradi zmanjšanja stroškov postopka, ki bi jih sicer navedeni subjekti le težko 
pokrili, je postopek zelo poenostavljen, posledično pa so interesi upnikov slabše varovani, 
kar omogoča tudi zlorabe postopka. Poleg PPP pa je za insolventna podjetja možna še 
običajna prisilna poravnava in pa seveda stečaj nad pravno osebo. 
 
V Avstriji zakonodaja insolventnim podjetjem omogoča poleg stečaja še postopek sanacije z 
lastno upravo in sanacijo brez lastne uprave. Prvi omogoča dolžniku, da še naprej upravlja s 
svojim premoženjem, a za nekatera opravila mora imeti soglasje upravitelja. Poplačilo 
upnikov mora biti vsaj v višini 30 % dolgov v dveh letih. Sanacija brez lastne uprave je na 
voljo bolj prezadolženim podjetjem, ki lahko poplačajo le 20 % dolgov v dveh letih. Možna je 
tudi sklenitev izvensodne oz. tihe poravnave, ki mora zajeti vse upnike. Zagotavlja večjo 
diskretnost, saj ni javna, in s tem ohranitev dobrega imena dolžnika. Postopki po Zakonu o 
reorganizaciji podjetij so v praksi redki in so zaradi visokih stroškov dejansko na voljo le 
velikim podjetjem, namenjeni pa so samo solventnim podjetjem.  
 
Na Finskem obstajajo tri različne vrste postopkov v primeru insolventnosti: stečaj, 
prestrukturiranje podjetja in prilagoditev dolgov fizične osebe. Stečaj je likvidacijski postopek, 
katerega namen je unovčiti dolžnikovo premoženje, izkupiček pa razdeliti upnikom. 
Prestrukturiranje podjetij in prilagoditev dolgov fizičnih oseb sta sanacijska postopka, s 
katerima se znova vzpostavi finančna trdnost in dolžnikom omogoči, da odpravijo svoje 
finančne težave. Stečaj lahko razglasi fizična ali pravna oseba, prestrukturiranje podjetje 
lahko poteka zoper vsako podjetje, ki opravlja gospodarsko dejavnost in zoper samostojnega 
podjetnika. Postopek prestrukturiranja dolga za fizično osebo se lahko vodi zoper fizično 
osebo in v določenih primerih zoper samostojnega podjetnika, če gre za poslovanje v 
manjšem obsegu. Splošna zahteva za začetek vseh treh vrst postopkov je, da je dolžnik 
insolventen. Postopek pospešenega prestrukturiranja oz. reorganizacije je na voljo tudi 
družbam, ki jim insolventnost šele grozi. Na osnutek programa reorganizacije morajo pristati 
vsi upniki, potrdi pa ga sodišče. Na velikost podjetja ni vezan, smiselno pa se pokriva z 
izvensodno poravnavo. 
 
Na Hrvaškem je po Stečajnem zakonu možen postopek stečaja in predstečajni postopek. 
Cilj slednjega je ureditev pravnega položaja dolžnika in njegovega razmerja do upnikov ter 
ohranitev njegove dejavnosti. Novi zakon je postopek dolžnikovega prestrukturiranja v celoti 
postavil v pristojnost gospodarskega sodišča. Predlog za začetek postopka lahko da stečajni 
dolžnik ali njegov upnik, če se dolžnik s tem strinja. Upniki glasujejo o načrtu 
prestrukturiranja. Šteje se, da je načrt sprejet, če je zanj glasovala večina vseh upnikov in če 
v vsaki skupini seštevek terjatev upnikov, ki so glasovali za načrt, dvakratno preseže 
seštevek terjatev dolžnikov, ki so glasovali proti njemu. Stečajni postopek se vodi zaradi 
prodaje dolžnikovega premoženja in skupnega poplačila upnikov. Pravna oseba dolžnika 
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praviloma preneha. Stečajna razloga sta plačilna nesposobnost in prezadolženost. V 
določenih primerih zakon omogoča skrajšani stečajni postopek, a velikost podjetja pri tem ni 
pomembna.  
 
Poljska zakonodaja je naklonjena postopkom prestrukturiranja podjetij v finančnih težavah in 
omogoča 4 različne postopke poravnave. Vsi postopki se vodijo pod nadzorom sodišča, ki pa 
je različne intenzivnosti. Zlasti postopek t.i. odobritve poravnave je zelo neformalen in z 
omejeno vlogo sodišča, vendar pa ni odvisen od velikosti podjetja. Najbolj razdelan je 
sanacijski postopek, ki vsebuje globlje posege v organizacijo že zelo prezadolženega 
podjetja. Za vse vrste poravnav mora biti pridobljeno zadostno število glasov upnikov. In če 
je ta pogoj izpolnjen, veljajo tudi za tiste upnike, ki so glasovali proti poravnavi. Zakonodaja 
pa seveda omogoča tudi stečajni postopek in stečaj podjetja s hkratno prodajo. 
 
 
Pripravila: 
 
Marjana Križaj 
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